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LEIA ATENTAMENTE AS INTRUGCOES

01 - O candidato recebeu o seguinte material:

a) Este Caderno de Questées, com o enunciado das 60 (sessenta) questées objetivas, sem
repeticdo ou falha, com a seguinte distribuicao:

Lingua Portuguesa 15 questdes
Nogdes de Direito 15 questdes
Matematica 15 questoes
Realidade Brasileira 15 questoes
Total: 60 questdes

b) Para cada uma das questGes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as
letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto.

02- Recomenda-se que o candidato reserve os 30 minutos finais para marcar seu cartdo-
resposta.

03- O tempo disponivel para este simulado de quest&es objetivas é 4 (quatro) horas, ja incluido
o tempo para a marcagado do cartdo-resposta.

04- Como o préprio nome sugere, um simulado é um exercicio de estudo que recria uma situacao
de prova que vocé, candidato, enfrentara no dia 05/05/2024. Para alcancar seu objetivo, o
simulado deve reproduzir toda a atmosfera de uma prova real. Portanto, procure um local
silencioso e livre de distracdes. Remova todos os materiais de estudo da area e deixe apenas o
caderno de prova e uma caneta esferografica sobre a mesa.

05- Lembre-se de que vocé esta utilizando essa ferramenta para testar seus conhecimentos em
cada disciplina. Portanto, responda as questdes sem recorrer aos seus materiais de estudo ou
outras fontes de consulta. Controle o tempo que levara para fazer cada questdo e utilize o
simulado como uma ferramenta de autoavaliagao.

/ ! Qconcursos
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LINGUA PORTUGUESA

Estaremos criando uma sociedade de

jovens de pais ausentes, distraidos demais
com a Internet, a qual Leonardo Calembo,
de 41 anos, pai de um dos adolescentes
mortos a tiros no colégio de Goiania por um
colega de classe, chamou, enquanto
enterrava o filho, de “érfaos de pais vivos”,
de pais ja mortos para eles, porque ignoram
seus problemas?
O eco da tragédia de Goiania, que se revela
a cada dia com informagbes mais
alarmantes sobre a personalidade complexa
do jovem de 14 anos que disparou na sala
de aula contra os colegas, levara tempo para
se dissipar, ja que despertou o alarme em
n3do poucas familias. E como se, de repente,
nos perguntdssemos se realmente
conhecemos nossos filhos e o que estao
vivendo sem que saibamos.|...]

Enquanto escrevo esta coluna, o jornal

Folha de S. Paulo publica o que chama de “o
mapa da morte”, com os dados de
homicidios no Brasil em 2016, com um
aumento de quase 4% em relacdo ao ano
anterior. No total foram 61.689 homicidios,
0 que equivale a sete a cada hora, algo que
supera muitas guerras juntas. E como se o
Brasil sofresse a cada ano a explosdo de
uma bomba atémica. A de Hiroshima matou
pouco mais do que se mata no Brasil todos
0S anos.
Algo que agrava esse mapa da morte é que
metade desses homicidios é de jovens, o
gue significa que mais de 30.000 pais e
mades tenham que enterrar filhos, algo que
fere as leis da natureza. O normal é que os
filhos enterrem os pais. A matanca desses
milhares de jovens conduz a aberragcdo de
gue os pais se sintam o6rfaos dos filhos, sem
poder desfrutar deles em vida.

Permitir ou ndao que as criangas e jovens
vejam todo o tipo de violéncia virtual nos
jogos, nos filmes, na televisdo e nos
celulares? Quando eu era estudante de
psicologia em Roma, tive uma discussdo
com um de meus professores que defendia
gue as criancas deviam familiarizar-se com a
violéncia para poder administra-la quando
adultas. E o que pensam ainda hoje até
mesmo ilustres socidlogos. Para mim,
porém, a vida real de hoje ja oferece doses
de sobra de violéncia, desde que se nasce,
dentro e fora das casas, para que seja
preciso acrescentar-lhe a violéncia virtual.
[...]

Jovens orfaos de pais vivos, pais que se
veem sujeitos a enterrar filhos em flor e, se
fosse pouco, desde 1980 até hoje segue
aumentando no Brasil o niumero de suicidios
juvenis, segundo o IPEA. E o 4pice da
tragédia da sociedade. [...]

Mais do que saber se tém mais votos Lula,
Doria ou Bolsonaro, os institutos de
pesquisa deveriam se interessar em
descobrir por que a juventude de uma
sociedade como a do Brasil, que sempre
teve como vocacdo a felicidade e os
encontros festivos, se vé de repente
representada por um triplo drama de
orfandade. Quem salvara o Brasil ndo ser3,
de fato, nenhum caudilho, herdi ou messias,
mas a tomada de consciéncia da sociedade
de que as familias precisam apostar para
qgue seus filhos voltem “a ser sonhadores”,
como pedia o jovem de outra escola em
Olinda.

Quando um jovem pede aos pais que lhe
dediquem mais tempo que a seu celular, ele
Ihes esta suplicando mais afeto, ou estd
tentando contar-lhes que algo se esta
rompendo dentro dele. Quando |he dizem:
“depois, agora estou ocupado”, esse

“depois” poderia ser tragicamente tarde.
(Disponivel na internet)
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01-

Sobre o texto, considere as seguintes
afirmativas e assinale aquela que ndo estd
de acordo com o texto.

(A) O texto tematiza o excesso de violéncia
no pais.

(B) O autor utiliza a tragédia ocorrida na
escola de Goiania como um exemplo de
como a falta de participacdo dos pais na
vida dos filhos pode levar a situacdes de
tragédia.

(C) O autor critica a escassez de pesquisas
sobre o comportamento e a saude mental
de nossos jovens.

D) A expressdo “Orfaos de pais vivos”,
apresentada no texto, faz referéncia a
criangas com pais mortos no sentido
metafdrico.

(E) O autor acredita que adiar o tempo com
os filhos pode gerar uma fatalidade.

02-
O texto acima é caracterizado como sendo:

(A) Somente descritivo.

(B) Narrativo e descritivo.

(C) Somente narrativo.

(D) Predominantemente dissertativo.
(E) Predominantemente narrativo.

03-
O pronome destacado em “Algo que agrava
esse mapa da morte” cumpre um papel
coesivo no texto que pode ser explicado por
meio do mecanismo

Assinale a

alternativa que preencha

corretamente a lacuna.

(A) da catafora, contribuindo para a
progressao da informacdo apresentada.
(B) da reiteragdao, marcando a énfase na
repeticdo de uma palavra ja empregada.

L l Qconcursos

(C) da referenciagao, indicando a retomada
de uma ideia ja apresentada no texto.

(D) da déixis, apontando para referentes
exoféricos, ou seja, de fora do texto.

(E) da elipse, sinalizando a omissdo de uma
informacgao subentendida na frase.

04-

O emprego das classes de palavras contribui
para a construcao de efeitos expressivos. No
trecho a seguir, os vocdbulos destacados
contribuem para esse efeito e classificam-
se, respectivamente, como:

Estaremos criando uma sociedade de jovens
de pais ausentes, distraidos demais com a
Internet, a qual Leonardo Calembo, de 41
anos, pai de um dos adolescentes mortos a
tiros no colégio de Goiania por um colega de
classe, chamou, enquanto enterrava o filho,
de “6rfaos de pais vivos”, de pais ja mortos
para eles, porque ignoram seus problemas?

(A) artigo — numeral — numeral — pronome
pessoal reto

(B) numeral — numeral — numeral — pronome
pessoal reto

(C) artigo — numeral — numeral — pronome
pessoal obliquo

(D) artigo — artigo — artigo — pronome
pessoal reto

(E) artigo — numeral — artigo — pronome
pessoal obliquo

05-
Assinale a alternativa em que se aponta a
classificacdo sintatica correta.

(A) “nos perguntdssemos” - nos é o nucleo
do sujeito

(B) “conhecemos nossos filhos” - nossos
filhos é objeto indireto

(C) “que os filhos enterrem os pais” -
predicativo do sujeito
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(D) “que se revela a cada dia com
informagdes mais alarmantes” — que é um
complemento verbal

(E) “Quando Ihe dizem!”
complemento nominal

lhe é um

A era dos memes na crise politica atual
Seria cOmico, se nao fosse tragico, o estado
de irreveréncia do brasileiro frente a crise
em que o pais encontra-se imerso. A nossa
capacidade de fazer piada de nds mesmos e
da acentuada crise politico-econdmica atual
nos instiga a refletir se estamos “jogando a
toalha” ou se este é apenas um “jeitinho
brasileiro” de encarar a realidade. A
criatividade de produzir piadas, memes e
audios engracados expde um certo tipo de
estratégia do brasileiro para lidar com
situacoes de conflito: “Tira a Dilma. Tira o
Aécio. Tira o Cunha. Tira o Temer. Tira a
calca jeans e bota um fio dental, morena

|II

vocé é tdo sensual”. Eis uma das milhares de
piadas que circulam nas redes sociais e que,
de forma irreverente, estimulam o debate.
N3o ha aquele que nao se divirta com essa
piada ou outra congénere; que nao gargalhe
diante dos diversos textos engracados que
circulam por meio de postagens ou
mensagens de celular, independentemente
do grau de escolaridade de quem
compartilha. Seja por meio do deboche e do
riso, € de “notdrio saber” que todas as
classes estdo conscientes da gravidade da
situagdo e que, por conseguinte, concordam
gue medidas enérgicas precisam ser
tomadas. A diferenca estd na forma
ideologicamente defendida para a tomada
de medidas.

A “memecritica” é uma categoria de critica
social que tem causado desconforto nos
politicos e membros dos poderes judiciario e
executivo, estimulando, inclusive, tentativas
frustradas de mapeamento e controle do
uso da internet por parte dos internautas.

[...]

L ! Qconcursos

Por outro lado, questionar as contradicdes
presentes apenas por meio da piada, em
certo aspecto politizada, n3do garante
mudancas sociais de grande impacto. Esses
manifestos e/ou criticas de formas isoladas
(ou unissonas) podem, mesmo sem
intencdo, relegar os cidaddos brasileiros a
um estado de inércia, a uma condicao de
estado permanente de sonoléncia eterna
em “ber¢o espléndido”. J& os manifestos,
protestos e/ou passeatas nas ruas e demais
enfrentamentos em espacos de poder
instituidos ainda sdo os mecanismos mais
eloquentes e potenciais para contrapor
discursos e prdaticas opressoras que
contribuem para o caos social. E preciso o
téte-a-téte, o didlogo critico e reflexivo em
casa, ha comunidade e demais ambientes
socioculturais. Entretanto, um diadlogo
respeitoso, cordial, que busca a alteridade.
Que apresente discordancias, entretanto
respeite a opinidao divergente, sem abrir
mao da ética e do respeito aos direitos

humanos.
(Luciano Freitas Filho — Carta Capital (adaptado),
junho/2017. Disponivel em:
<http://justificando.cartacapital.com.br/2017/06/07/
era-dos-memes-na-crise-politica-atual/>.)

06-

Assinale a alternativa que se apresenta
coerente com o proposto pelo texto,
considerando as avaliacbes dos memes
enquanto pratica social.

(A) Em razao do seu modo de
funcionamento, os memes nao tém o
mesmo efeito que as manifestagoes
convencionais.

(B) As
disseminacdo dos memes no espaco virtual,

tentativas de controle da

por parte dos poderes instituidos, tém
gerado situacdes de desconforto.
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(C) A adesdo ao conteiudo dos memes se
apresenta de modo convergente para
pessoas de diferentes classes sociais e
posicoes politicas.

(D) Por se revestirem simultaneamente de
carater de critica e de deboche, os memes
sao a melhor forma de embate téte-a-téte.
(E) Apesar de sua forca expressiva, os
memes nao constituem recurso para
mudancgas sociais efetivas, porque seu lugar
de circulagdo ndo goza de legitimidade.

07-
O texto acima é predominantemente:

(A) Injuntivo.

(B) Narrativo.

(C) Descritivo.

(D) Expositivo.

(E) Argumentativo.

08-

Considere as afirmativas abaixo acerca dos
usos de aspas presentes no texto:

I. Em “Tira a Dilma, Tira o Aécio, Tira o
Cunha, Tira o Temer. Tira a calga jeans e
bota o fio dental, morena vocé é tdo
sensual”, as aspas cumprem o papel de
demarcar citacao.

II. Em “jogando a toalha”, as aspas estdo
demarcando uma expressao idiomatica.

. Em “memecritica”, as aspas estdo
demarcando um deslocamento do sentido
usual da palavra.

IV. Em “berco espléndido” as aspas
demarcam ironia pela via do recurso da
intertextualidade.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas | e Il sdo
verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas | e Il sdo
verdadeiras.

L l Qconcursos

(C) Somente as afirmativas I, Il e IV sao
verdadeiras.
(D) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo
verdadeiras.
(E) As afirmativas I, Il, Il e IV sdo
verdadeiras.

09-

Deve-se considerar o valor semantico de um
conectivo no contexto em que esta sendo
empregado. Desse modo, em “Seja por meio
do deboche e do riso, é de “notdério saber”
que todas as classes estdo conscientes da
gravidade da situagdao e que, por
conseguinte, concordam que medidas
enérgicas precisam ser tomadas.”, a
conjuncao destacada introduz um valor

semantico:

(A) adversativo.
(B) conclusivo.
(C) explicativo.
(D) alternativo.
(E) interrogativo.

10-
Em “jogando a toalha”, percebe-se a
seguinte figura de linguagem:

(A) metafora

(B) ironia.

(C) paradoxo.

(D) eufemismo.
(E) personificacgao.

11-
Bauman: Para que a utopia renas¢a é
preciso confiar no potencial humano

Dennis de Oliveira

Zygmunt Bauman é um dos pensadores
contemporaneos que mais tém produzido
refletem 0s

obras que tempos

contemporaneos.
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Nascido na Polonia em 1925, o socidélogo
tem um histdrico de vida que passa pela
ocupacdo nazista durante a Segunda Guerra
Mundial, pela ativa militancia em prol da
construcdo do socialismo no seu pais sob a
direta influéncia da extinta Unido Soviética e
pela crise e desmoronamento do regime
socialista. Atualmente, vive na Inglaterra,
em tempo de grande mobilidade de
populagdes na Europa. Professor emérito de
sociologia da Universidade de Leeds,
Bauman propde o conceito de
“modernidade liquida” para definir o
presente, em vez do ja batido termo “pds-
modernidade”, que, segundo ele, virou mais
um qualificativo ideoldgico.

Bauman define modernidade liquida como
um momento em que a sociabilidade
humana experimenta uma transformagao
gue pode ser sintetizada nos seguintes
processos: a metamorfose do cidadao,
sujeito de direitos, em individuo em busca
de afirmacdo no espaco social; a passagem
de estruturas de solidariedade coletiva para
as de disputa e competicdo; o
enfraquecimento dos sistemas de prote¢ao
estatal as intempéries da vida, gerando um
permanente ambiente de incerteza; a
colocacgdo da responsabilidade por
eventuais fracassos no plano individual; o
fim da perspectiva do planejamento a longo
prazo; e o divorcio e a iminente apartacao
total entre poder e politica. A seguir, a
integra da entrevista concedida pelo

socidlogo a revista CULT.

CULT — Na obra Tempos liquidos, o senhor
afirma que o poder estd fora da esfera da
politica e ha uma decadéncia da atividade
do planejamento a longo prazo. Entendo
isso como produto da crise das grandes
narrativas, particularmente apds a queda
dos regimes do Leste Europeu. Diante disso,
é possivel pensar ainda em um resgate da
utopia?

L l Qconcursos

Zygmunt Bauman — Para que a utopia nasca,
é preciso duas condi¢cGes. A primeira é a
forte sensacdo (ainda que difusa e
inarticulada) de que o mundo ndo estd
funcionando adequadamente e deve ter
seus fundamentos revistos para que se
reajuste. A segunda condicdo é a existéncia
de uma confianca no potencial humano a
altura da tarefa de reformar o mundo, a
crenca de que “nés, seres humanos,
podemos fazé-lo”, crenca esta articulada
com a racionalidade capaz de perceber o
qgue esta errado com o mundo, saber o que
precisa ser modificado, quais sdo os pontos
problematicos, e ter forca e coragem para
extirpad-los. Em suma, potencializar a forca
do mundo para o atendimento das
necessidades humanas existentes ou que

possam vir a existir.
Adaptado de:
https://revistacult.uol.com.br/home/entrevistazygm

unt-bauman/>.

Sobre o conceito de “modernidade liquida”,
é correto afirmar que ele:

(A) substitui o
modernidade”, por este sugerir algo que

conceito de “pds-

ndo se comprova na realidade empirica: que
os valores modernos ndo fariam mais parte
da nossa sociedade.

(B) é defendido por Bauman como um
momento de aprimoramento da sociedade,
em que a rigidez dos sistemas de valores
antigos é substituida pela liberdade e pela
fluidez individual.

(C) é definido no texto como uma
transformagao social sintetizada em seis
processos, alguns dos quais apontam para
a adogao de valores individualistas.

(D) engloba tanto aspectos do ambito
privado, como o divércio de pessoas
casadas, quanto do ambito publico, como a
separacdo entre poder e politica.
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(E) aponta para a adog¢do, cada vez mais

intensa, de valores coletivistas e

cooperativistas.

12-

Em “[...] o enfraquecimento dos sistemas de
protecdo estatal as intempéries da vida,
gerando um permanente ambiente de
incerteza [...]”, qual é a relacdo sintatico-
semantica que a oracdo em destaque
exprime?

(A) Causa.

(B) Consequéncia.
(C) Modo.

(D) Concessao.

(E) Contraste.

13-

Observe o fragmento a seguir.

Atualmente, vive na Inglaterra, em tempo
de grande mobilidade de populagdes na
Europa. Professor emérito de sociologia da
Universidade de Leeds, Bauman propde o
conceito de “modernidade liquida” para
definir o presente, em vez do ja batido
termo “pds-modernidade”, que, segundo
ele, virou mais um qualificativo ideolégico.
Os termos em destaque tém a correta
classificacdo sintatica em:

(A) Adjunto adnominal, adjunto adverbial,
adjunto adverbial;

(B) Adjunto adverbial, adjunto adverbial,
adjunto adverbial;

(C) Objeto indireto, adjunto adverbial,
adjunto adnominal;

(D) Objeto indireto, adjunto adverbial,
adjunto adverbial;

(E) Adjunto adverbial, objeto indireto,
complemento nominal.

14-
Assinale a alternativa que apresenta a
correta classificacdo morfossintatica do
termo em destaque no excerto a seguir:

“Zygmunt Bauman é um dos pensadores
contemporaneos que mais tém produzido
obras que refletem 0s

contemporaneos.”

tempos

(A) Sujeito e conjungado integrante

(B) Objeto direto e pronome indefinido

(C) Sujeito e pronome relativo

(D) Complemento nominal e conjuncdo
subordinativa

(E) Objeto direto e pronome relativo

15-

No trecho “Em suma, potencializar a forca
do mundo para o atendimento das
necessidades humanas existentes ou que
possam vir a existir.”, o conectivo em
destaque introduz o valor semantico de:

(A) proporcionalidade
(B) explicacdao

(C) consequéncia

(D) conclusao

(E) conformidade

NOCOES DE DIREITO

16-

De acordo com a atual redacdo do artigo 12
da Constituicdo Federal, analise as
assertivas abaixo.

I- S3ao brasileiros natos os nascidos na
Republica Federativa do Brasil, ainda que de
pais estrangeiros, desde que estes nao
estejam a servico de seu pais.

II- A lei ndo poderd estabelecer distingdo
entre brasileiros natos e naturalizados, salvo

nos casos previstos em lei complementar.
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lll- E privativo de brasileiro nato o cargo de
oficial das Forgas Armadas.

IV- Sera declarada a perda da nacionalidade
do brasileiro que tiver cancelada sua
naturalizacdo, por sentenca judicial, em
virtude de fraude relacionada ao processo de
naturalizacdo ou de atentado contra a ordem
constitucional e o Estado Democratico.

Estdo corretas APENAS as afirmacdes:

(A1, 1l e il
(B) Il e IV.
(©) 11, Il e IV.
(D)1 ell.
(E)1, N elV.
17-

Nos termos do artigo 52 da Constituicdo
Federal, o mandado de seguranca coletivo
pode ser impetrado por:

(A) Partido politico com representacdo no
Senado Federal.

(B) Organizacao sindical, entidade de classe
ou associagdo legalmente constituida e em
funcionamento ha pelo menos um ano, em
defesa dos interesses de seus membros ou
associados.

(C) Partido politico, independentemente de
representacao no Congresso Nacional.

(D) Organizagdo sindical, entidade de classe
ou associacdo legalmente constituida e em
funcionamento ha pelo menos seis meses,
em defesa dos interesses de seus membros
ou associados.

(E) Ministério Publico.

18-

O artigo 62 da Constituicdo Federal aduz que
sdo direitos sociais a educacdo, a saude, a
alimentacdo, o trabalho, a moradia, o
transporte, o lazer, a seguranga, a
previdéncia social, a protecao a maternidade
e a infancia, e a assisténcia aos
desamparados.

L l Qconcursos

acesso

No ano de 2021, a Emenda Constitucional n?
114/21 inseriu o paragrafo Unico no artigo
69, passando a dispor que:

(A) Todo brasileiro em situag¢do de

vulnerabilidade social tera direito a uma

renda basica familiar, garantida pelo poder
publico em programa permanente de

transferéncia de renda, cujas normas e

requisitos de acesso serdo determinados

em lei, observada a legislacdo fiscal e
orcamentaria.

(B) Todo brasileiro tera direito a uma renda
basica familiar, garantida pelo poder publico

em programa permanente de transferéncia
de renda, cujas normas e requisitos de

serdo determinados em lei,
observada a legislacdo fiscal e orcamentaria.
(C) Todo brasileiro nato em situagdo de

vulnerabilidade social terd direito a uma

renda basica familiar, garantida pelo poder
publico em programa permanente de

transferéncia de renda, cujas normas e

requisitos de acesso serdao determinados em
lei, observada a legislacio fiscal e
orcamentaria.

(D) Todo brasileiro naturalizado em situagao
de vulnerabilidade social tera direito a uma
renda basica familiar, garantida pelo poder

publico em programa permanente de

transferéncia de renda, cujas normas e

requisitos de acesso serdo determinados em
lei, observada a legislacdo fiscal e
orcamentaria.

(E) Todo brasileiro em situagao de

vulnerabilidade social terd direito a uma

renda basica familiar, garantida pelo poder
publico em programa temporario de
transferéncia de renda, cujas normas e
requisitos de acesso serdao determinados em
lei, observada a legislacio fiscal e

orcamentaria.
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19-

Acerca das disposicdes constantes do artigo
52 da Constituicdo Federal, julgue os itens a
seguir.

I- E sempre livre a locomogdo no territério
nacional, podendo qualquer pessoa, nos
termos da lei, nele entrar, permanecer ou
dele sair com seus bens.

II- Todos podem reunir-se pacificamente,
sem armas, em locais abertos ao publico,
desde que ndo frustrem outra reunido
anteriormente convocada para o mesmo
local, sendo apenas exigido prévia
autorizagdo da autoridade competente.

llI- As associacbes sO poderdo ser
compulsoriamente dissolvidas ou ter suas
atividades suspensas por decisdo judicial ou
administrativa, exigindo-se, no primeiro
caso, o transito em julgado.

IV- A pequena propriedade rural, assim
definida em lei, desde que trabalhada pela
familia, ndo serd objeto de penhora para
pagamento de débitos decorrentes de sua
atividade produtiva, dispondo a lei sobre os
meios de financiar o seu desenvolvimento.

Estdo corretos APENAS os itens:

(A) I e V.

(B) lll e IV.
(C) lelll.
(D) IV.

(E) 1 el

20-

O artigo 37 da Constituicdao Federal prevé
gue a administracdo publica direta e
indireta de qualquer dos Poderes da Unido,
dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios obedecerd aos principios de
legalidade, impessoalidade, moralidade,
publicidade e eficiéncia. A respeito da
referida disposicdo, é correto o que se
afirma em:

L l Qconcursos

(A) E permitida a vinculacdo ou equiparacdo
de quaisquer espécies remuneratdrias para
o efeito de remuneracdo de pessoal do
servico publico.

(B) O prazo de validade do concurso publico
serd de até quatro anos, prorrogavel uma
vez, por igual periodo.

(C) Durante o prazo improrrogavel previsto
no edital de convocacao, aquele aprovado
em concurso publico de provas ou de
provas e titulos sera convocado com
prioridade sobre novos concursados para
assumir cargo ou emprego, na carreira.

(D) Os atos de improbidade administrativa
importardo a perda dos direitos politicos, a
perda da funcdo publica, a indisponibilidade
dos bens e o ressarcimento ao erario, na
forma e gradacdao previstas em lei, sem
prejuizo da acdo penal cabivel.

(E) A lei estabelecera os prazos de
prescricdo para ilicitos praticados por
qualquer agente, servidor ou ndo, que
causem prejuizos ao erario, incluidas as
respectivas acdes de ressarcimento.

21-

No que tange as disposi¢cOes constitucionais
concernentes a Administracdo Publica,
assinale a alternativa incorreta:

(A) Sdo estaveis apds trés anos de efetivo
exercicio os servidores nomeados para
cargo de provimento efetivo em virtude de
concurso publico.

(B) Extinto o cargo ou declarada a sua
desnecessidade, o servidor estavel sera
exonerado.

(C) Como condicdo para a aquisicdo da
estabilidade, ¢é obrigatdria a avaliacdo
especial de desempenho por comissdo
instituida para essa finalidade.
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(D) Invalidada por sentenca judicial a
demissdo do servidor estavel, sera ele
reintegrado, e o eventual ocupante da vaga,
se estavel, reconduzido ao cargo de origem,
sem direito a indenizagdo, aproveitado em
outro cargo ou posto em disponibilidade
com remuneragdo proporcional ao tempo
de servico.

(E) O servidor publico estavel podera perder
o cargo mediante procedimento de
avaliacdo peridodica de desempenho, na
forma de lei complementar, assegurada
ampla defesa.

22-

Gabriel se dirigiu até uma reparticdo publica
objetivando obter uma certidao para defesa
de um direito seu. Contudo, o servidor que
o atendeu negou a referida certiddo sem
apresentar qualquer justificativa. Diante da
situacdo hipotética narrada, o remédio
adequado para Gabriel
defender seu direito de obter certidGes sera

constitucional
o:

(A) Mandado de Seguranga.
(B) Acdo Popular.

(C) Habeas Data.

(D) Mandado de Injungao.
(E) Habeas Corpus.

23-

Conforme consta do artigo 72 da Constituicao
Federal é direito dos trabalhadores urbanos e
rurais, além de outros que visem a melhoria
de sua condicdo social, aviso prévio
proporcional ao tempo de servico, sendo no
minimo de:

(A) 15 dias, nos termos da lei.
(B) 40 dias, nos termos da lei.
(C) 20 dias, nos termos da lei.
(D) 30 dias, nos termos da lei.
(E) 60 dias, nos termos da lei.

L l Qconcursos

24-
E considerada fonte primaria do Direito
Administrativo:

(A) A lei.

(B) A doutrina.

(C) A jurisprudéncia.

(D) Os costumes administrativos.

(E) Os precedentes das cortes administrativas.

25-
E considerada entidade da administracdo
indireta:

(A) Secretaria de Estado.

(B) As associagGes publicas nos consorcios.

(C) Ministérios.

(D) As associagoes civis.

(E) O Departamento de Obras de um Municipio.

26-

E considerada entidade de direito publico,
integrante da administracdo indireta, criada por
lei, dotada de patrimonio e receita préprios, e
que visa a execuc¢do de atividades tipicas da
Administracdo Publica, que requeiram, para seu
melhor funcionamento, gestdo administrativa e
financeira descentralizada:

(A) empresa publica.

(B) sociedade de economia mista.
(C) autarquia.

(D) associacdo publica.

(E) fundagdo publica.

27-

Mario, gestor de contratos publicos, é o agente
responsavel pelas aquisicoes de determinado
municipio brasileiro, agindo sempre de acordo
com a lei, zeloso que é dos principios da
Administracdo. Em face ao excesso de trabalho,
solicita a indicagdo de um auxiliar, razdo pela
qual é publicado o ato administrativo de
nomeacao correspondente, assinado por Mario.
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Ocorre que Madrio ndo tinha poderes para
efetivar a nomeagdo do auxiliar. Percebendo o
equivoco, remete os autos pela via hierarquica
ao Prefeito, que corrige a falha apontada pelo
setor juridico correspondente.

Neste caso, quanto ao ato administrativo
em questdo, é possivel afirmar que houve:

(A) convolagao.
(B) ratificacgdo.

(C) conversao.

(D) transformacao.
(E) edicao.

28-

O concurseiro Sempronio, aprovado no
concurso publico, acabou eliminado na fase
de investigacao social sob o argumento de
ter sido flagrado portando pequena
guantidade de entorpecente muitos anos
sete anos antes do certame. De acordo com
os principios aplicaveis a Administracao e o
atual entendimento do STJ sobre a matéria,
o ato administrativo que eliminou o
candidato fere o principio da:

(A) legalidade.

(B) moralidade.

(C) proporcionalidade.
(D) adstricao.

(E) deferéncia.

29-

Considere que um determinado prefeito
resolve nomear para cargos comissionados
diversos membros de sua familia, incluindo
a sogra, a esposa, os genros e todos os seus
filhos. Neste caso entende-se que a conduta
do gestor ofende aos seguintes principios
constitucionais expressos:

(A) proporcionalidade e razoabilidade.
(B) legalidade e deferéncia.
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(C) razoabilidade e eficiéncia.
(D) impessoalidade e moralidade.
(E) legalidade e publicidade.

30-
E considerada finalidade do controle
interno:

(A) Apoiar o Ministério Publico no exercicio
de sua missdo institucional.

(B) Ingressar com acgbes judiciais de
improbidade administrativa contra os
gestores improbos.

(C) Substituir o Ministério Publico em Juizo
nas Varas da Fazenda Publica.

(D) Exercer o controle das operagdes de
crédito, avais e garantias, exceto quanto aos
direitos e haveres da Uniao.

(E) Comprovar a legalidade e avaliar os
resultados, quanto a eficacia e eficiéncia,
da gestao orcamentaria, financeira e
patrimonial nos orgdaos e entidades da
administracdo federal, bem como da
recursos

aplicacao de publicos por

entidades de direito privado;

MATEMATICA
31-
Da rodovidria de uma cidade partem juntos,
as 7h, trés linhas de Onibus. Os horarios de
cada linha s3o apresentados na tabela
abaixo.

Linha Saida a cada

1l 12min
2 15min
3 10min

Observando-se as informacdes da tabela, é
correto concluir que 6nibus das trés linhas
partirdo juntos do terminal novamente as:

(A) 7h 30min
(B) 8h
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(C) 9h 36min (C) 12
(D) 10h 45min (D) 15
(E) 11h 30min (E) 20
32- 35-

André possui em seu bolso 6 moedas de 10
centavos e 3 moedas de 25 centavos.
Antbnio tem a mesma quantia que André,
mas suas moedas sao de 50 centavos e de 5
centavos.

Qual é a quantidade minima de moedas de 5
centavos que Antonio possui?

(A)7
(B)9
(€)0
(D)1
(E) 27

33-

Num estacionamento ha carros e motos,
totalizando 90 veiculos e 260 rodas
(ignorando os estepes). Comparando-se o
nimero de motos com o de carros, pode-se
afirmar que ha:

(A) igual numero de carros e motos.
(B) dez carros a mais.
(C) dez motos a mais.
(D) oito motos a mais.
(E) oito carros a mais.

34-

Um lojista comprou uma embalagem com
1.200 balas. Querendo preparar saquinhos
de balas para vender, cada um com 50 g,
mas nao dispondo de uma balanga, lembrou
gue as 1.200 balas “pesavam" 6 kg e assim,
resolveu seu problema.

Quantas balas o lojista colocou em cada
saquinho?

(A)5
(B) 10
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Quarenta e sete homens e algumas
mulheres estdo em uma sala. Neste
momento, 6 mulheres saem da sala e
sobram 90 pessoas na sala.

Quantas mulheres havia inicialmente nessa
sala?

(A) 42
(B) 49
(C) 45
(D) 43
(E) 51

36-

A cidade de Embu das Artes tem,
aproximadamente, 250 mil habitantes.
Nessa cidade, um em cada cinco habitantes
tém, no maximo, 10 anos de idade. Quantos
sdo os habitantes de Embu das Artes que
tém mais de 10 anos de idade?

(A) 225 mil
(B) 50 mil
(C) 75 mil
(D) 25 mil
(E) 200 mil

37-

Para a determinacdo do numero de
vereadores de determinada cidade ¢é
utilizado um critério de proporcionalidade, o
nimero de vereadores de cada partido é
proporcional ao nimero de votos que cada
partido recebe. Na Ultima eleicdo,
concorreram apenas 3 partidos, A, B e C,
gue receberam a seguinte votacdo: A teve
10 000 votos, B teve 20 000 e C, 40 000. Se o
numero de vereadores dessa cidade é 21,

guantos deles sdo do partido B?
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(A) 6 (A) 40
(B) 7 (B) 20
(C)8 (C) 120
(D)9 (D) 80
(E) 10 (E) 400
38- 41-
Na figura temos um triangulo ABC, de lado Sabendo-se que log n = 3 - log 2, o valor de
BC medindo 6 cm e os angulos ABC e ACB “n” é:
medindo, respectivamente, 302 e 1352, A
altura desse triangulo, relativa ao lado BC, (A) 2000
mede, em cm (B) 1000
A (C) 500

(D) 100

(E) 10

42-

B C

(A)3.(v2-1)
(B)3.(v3-1)
(C)3.v3
(D)3.(v2+1)
(E)3.(V3+1)

39-

Determinado Estado brasileiro possui uma
populacdo de 1,3 milhdes de habitantes,
isso corresponde a uma densidade
populacional de 5,02 habitantes por km?2.
Assim, qual é em milhdes de km2,

aproximadamente, a area desse Estado?

(A) 0,18 km2
(B) 0,25 km2
(C) 0,75 km2
(D) 1,16 km2
(E) 2,55 km?2

40-

Um terreno retangular de 800 m2 é tal que
seu comprimento mede 20 m a mais do que
sua largura. O perimetro desse terreno, em
metros, é:

L . Qconcursos

Sabendo-se que 4.x + 3.y = 3.x + 5.y.
Podemos afirmar que:

(A)y=x/2
(B)y=x
(C)y=2x
(D) 2y = 3x
(E) 3y = 2x
43-

Ao ser dividido por 5, o nimero x deixa
resto 3.

Ao ser dividido por 5, o nimero y deixa
resto 4.

Qual é o resto da divisdao de x . y por 5?

(A) 4
(B)3
(€)2
(D)1
(E)O

44-

Renato saiu para comprar um jogo novo. Ao
olhar o preco do jogo, ele pensou: “Para
comprar esse jogo, precisarei do dobro da
quantia que possuo mais RS 48,00".
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Se 0 jogo que Renato quer comprar custa RS
486,00, qual é, em reais, a quantia que ele
possui?

(A) 205,00
(B) 214,00
(C) 219,00
(D) 221,00
(E) 224,00

45-

1Ap0ds realizar alguns cdlculos, um cientista
determinou que o valor de uma
determinada constante “y” seria dado pory
= log81[1/27]. Experimentos anteriores
haviam determinado que uma outra
constante “x”, tal que x € IR+, poderia ser
calculada através da relagdo xy = 8, assim,

pode descobrir que o valor de x é:

(A)1/16
(B)1/2
(C) log38
(D) 2

(E) 16

REALIDADE BRASILEIRA

46-

O processo de independéncia do Brasil,
ocorrido em 1822, marcou um momento
crucial na histéria do pais, rompendo os
lacos coloniais com Portugal e
estabelecendo as bases para a formacgdo de
uma nacdo independente. Esse periodo foi
marcado por uma série de eventos e
movimentos politicos que culminaram na
proclamac¢ao da independéncia por D. Pedro
| as margens do rio Ipiranga. Compreender
os diferentes aspectos desse processo é
essencial para entender a construcdo da

identidade nacional brasileira.
(Fonte: SCHWARCZ, Lilia Moritz; STARLING, Heloisa
Murgel. Brasil: Uma Biografia. Companhia das Letras,2015)
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No processo de independéncia do Brasil,

houveram movimentos sociais que
antecedem o memordvel dia 07 de
setembro de 1822. Qual dos seguintes
eventos  historicos esta diretamente
relacionado ao contexto desse processo a

proclamacdo da independéncia?

(A) A Cabanagem foi um movimento que
ocorreu na regido do Para, marcada pela
participacdo popular e pela luta por
melhores condicdes de vida e autonomia
politica. Contribuindo diretamente para o
processo de independéncia do Brasil.

(B) A Guerra da Cisplatina esta diretamente
relacionada ao processo de independéncia
do Brasil, sendo um conflito que também
culminou com a independéncia do Uruguai.
(C) A Revolta dos Alfaiates, ocorrida na
Bahia, foi um movimento que expressou as
aspiragoes de liberdade e independéncia da
populagdao local, contribuindo para o
contexto politico que culminou na
independéncia do Brasil.

(D) A Inconfidéncia Mineira, foi um
movimento de carater popular na regido da
Bahia liderada por Tiradentes, que se tornou
heréi da independéncia do Brasil e suas
demandas por autonomia foram
diretamente relacionadas ao processo de
independéncia do Brasil.

(E) A Confederagdo do Equador, ocorrida no
nordeste brasileiro, foi um movimento
separatista que ocorreu antes da
independéncia do Brasil, estando
diretamente relacionada ao processo de
emancipacdao do pais e a luta por uma

constitui¢ao cidada.

47-

Durante o Primeiro Reinado no Brasil (1822-
1831), o pais enfrentou uma série de desafios
politicos e sociais, incluindo movimentos
separatistas em algumas regides.
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Um desses eventos marcantes foi a
Confederagcdo do Equador, ocorrida em
1824 na regido nordeste do Brasil. A
Confederacdo do Equador refletiu as

tensdes politicas e sociais da época.
(Fonte: FAUSTO, Boris. Histéria do Brasil. Edusp,
2013)

De acordo com o contexto do Primeiro
Reinado no Brasil Imperial e a ocorréncia da
Confederacdo do Equador, qual dos
seguintes aspectos melhor descreve as

causas desse movimento separatista?

(A) Insatisfacdo dos fazendeiros com as
politicas econOmicas implementadas pelo
governo imperial.

(B) Desejo da elite nordestina por maior
autonomia politica e econdmica em relagao
ao governo central.

(C) Influéncia dos ideais republicanos
trazidos pela Revolucdo Francesa.

(D) Conflitos étnicos entre diferentes grupos
étnicos na regido nordeste do Brasil.

(E) Intervencdo de poténcias estrangeiras
interessadas em desestabilizar o governo
brasileiro.

48-

O Brasil Regencial (1831-1840) foi um
periodo de transicdo politica marcado pela
regéncia de sucessores de Dom Pedro I.
Durante essa fase, ocorreram diversas
revoltas em diferentes regides do pais, como
a Cabanagem, a Sabinada, a Balaiada e a
Revolug¢dao Farroupilha. Esses movimentos
refletiam as tensGes sociais e politicas da
época, com demandas por maior
participacao politica e melhores condi¢des de
vida. A compreensdo desse periodo é
essencial para entender a formacdo da

identidade nacional brasileira.
Essa sintese se baseia na obra &quot;Brasil: Uma
Biografia&quot;, de Lilia Schwarcz.
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Considerando o contexto do periodo
Regencial no Brasil, assinale a alternativa
correta:

(A) A Sabinada foi uma revolta separatista
gue ocorreu na regidao Sul do Brasil entre
1835 e 1838, liderada por setores da elite
local em busca de maior autonomia politica.
(B) A Balaiada foi um movimento de carater
popular que teve lugar na provincia do
Maranhdo entre 1838 e 1841, marcado pela
participacdo de vaqueiros, escravos e outros
grupos sociais insatisfeitos com as condicdes
sociais e econOmicas da época.

(C) A Revolucdo Farroupilha, também
conhecida como Guerra dos Farrapos, foi
um conflito armado que ocorreu na regido
norte do Brasil entre 1835 e 1845, liderado
por Manoel Francisco dos Anjos Ferreira, em
oposicdo as politicas econdmicas e fiscais
impostas pelo governo central.

(D) A Cabanagem foi uma revolta que
eclodiu na provincia do sul em 1835,
caracterizada pela participacao de
segmentos sociais marginalizados em busca
de melhores condigdbes de vida e
participagao politica.

(E) A Revolta dos Malés foi uma revolta de
escravos muculmanos que ocorreu em 1835
em na provincia do Par3, marcada pela luta
contra a escraviddo e por ideais de
liberdade religiosa.

49-

Durante o Segundo Reinado no Brasil (1841-
1889), a implementacdo de leis como a Lei
de Tarifas e a lei que proibiu o trafico
negreiro, tiveram um papel fundamental no
estimulo ao desenvolvimento industrial no
pais. Estas medidas contribuiram para a
diversificacdo da economia brasileira e para
a gradual substituicdo da mao de obra
escrava pelo trabalho assalariado no
segundo reinado.
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Considerando o contexto do Segundo
Reinado no Brasil, assinale a alternativa
correta:

(A) A Lei Eusébio de Queirds (1850), foi
promulgada para incentivar o trafico negreiro
e garantir o fornecimento de mao de obra
escrava para as plantagées de café no Brasil.
(B) A Lei de Tarifas Alves Branco (1844), foi
uma medida adotada pelo governo
brasileiro durante o Segundo Reinado para
aumentar as taxas de importagio de
produtos estrangeiros, visando proteger a
industria nacional e fomentar o
desenvolvimento econémico do pais.

(C) A Lei de Terras (1850), promulgada
durante o Segundo Reinado, concedeu
grandes extensdes de terras a latifundiarios
estrangeiros, prejudicando a produgdo
agricola nacional e a economia do pais.

(D) A Lei Aurea (1888), sancionada durante o
Segundo Reinado, estabeleceu a abolicdo da
escravidao no Brasil e promoveu a integracao
dos ex-escravos na sociedade como
trabalhadores assalariados.

(E) A Lei de Tarifas (1844), durante o Segundo
Reinado, reduziu drasticamente as taxas de
importacdo de produtos estrangeiros,
promovendo a abertura comercial do pais e
prejudicando o desenvolvimento da industria

nacional.

50-

Durante a Primeira Republica no Brasil (1889-
1930), o pais foi dominado pela influéncia da
elite agrdria, Esse periodo foi marcado pela
ascensdao do café como principal produto de
exportacdo do pais e pelo poder politico exercido
pelas oligarquias agrarias nos estados
brasileiros... Essa politica econémica teve um
impacto significativo na estruturacdo da
sociedade brasileira e na configuracdo do

sistema politico do periodo.
(Fonte: FAUSTO, Boris. Histdria do Brasil. Edusp, 2013)
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Sobre a Primeira Republica no Brasil e o
papel da elite agraria na politica da
economia cafeeira, assinale a alternativa
correta sobre os aspectos que melhor
descreve a relacdo entre esses elementos?

(A) A elite agraria defendia a diversificagao
da economia brasileira para reduzir a
dependéncia do café como principal produto
de exportacdo.

(B) A politica da economia cafeeira
beneficiou principalmente os trabalhadores
rurais, garantindo-lhes melhores condigGes
de trabalho e renda.

(c) O poder politico das oligarquias agrarias
estava diretamente relacionado a
concentracdo de terras e a explorag¢do dos
recursos naturais.

(D) A Primeira Republica foi um periodo de
ampla participacao politica da populagao
brasileira, com eleigcOes livres e
democraticas em todos os niveis de
governo.

(E) A elite agrdria buscava promover a
industrializagao do pais como forma de
fortalecer a economia nacional e reduzir a

desigualdade social.

51-

O Estopim da Revolugdo de 1930, foi devido um
acontecimento inesperado no dia 26 de julho de
1930, assinale a alternativa correta sobre este fato
histérico na sociedade brasileira, que culminou
com fim a republica velha.

(A) a prisdao de Luis Carlos Prestes, pelos
representantes da republica oligarquica, que
contestaram a semana da arte moderna em 1922,
promovida por Oswald de Andrade.

(B) a renuncia de Julio Prestes a candidatura da
presidéncia, devido o movimento tenentista,
assumir o governo provisorio de Manaus e seus
ideais serem difundidos em todo territério
nacional.
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(C) o assassinato de Jodo Dantas, no
presidio, sendo considerado suicidio, onde o
mesmo cometeu homicidio de Artur
Bernardes, que foi apoiado pelo governo
federal, como sucessor de Washington Luis,
devido a crise econdmica ocasionado pela
guebra da Bolsa de Nova lorque, que afetou
profundamente a Politica do café com leite.
(D) a morte de 4 estudantes, Martins,
Miragaia, Drausio e Camargo, na qual, se
tornaram simbolo da revolucao
constitucionalista através da sigla MMDC,
gue contestavam a falta de uma
constituicdo e retorno da Oligarquia de Sao
Paulo como protagonistas da politica
brasileira

(E) o assassinado de Jodao Pessoa em uma
confeitaria do Recife, que na época tinha
perdido as elei¢cdes presidenciais em margo
de 1930 enquanto vice-presidente na chapa
de Getulio Vargas para Julio Prestes, este
fatidico acontecimento desencadearia o
episédio histérico que ficou conhecido
como Revolugio de 1930.

52-

Durante a Era Vargas entre os anos de 1934
a 1937, é conhecido como periodo
constitucional, devido a promulgacdo da
constituicdo de 1934, que pods fim ao
periodo provisdrio (1930-1934). Nesta
época o cendrio politico brasileiro foi
marcado pela bipolaridade entre duas forgas
ideoldgicas: a Alianca Nacional Libertadora
(ANL) e a Acdo Integralista Brasileira (A.l.B).
Sobre esse contexto, assinale a alternativa
correta:

(A) A Alianca Liberal, liderada por Getulio
Vargas, representava os interesses da

elite agrdria e industrial do pais,
defendendo a manutengdo da ordem

vigente.

L l Qconcursos

(B) Os integralistas, liderados por Plinio
Salgado, eram um movimento politico de
inspiragdo

fascista que pregava o

nacionalismo, o autoritarismo e o
anticomunismo.

(C) Durante o periodo constitucional de
Vargas, a ANL e os integralistas atuaram em
conjunto, formando uma coalizdo politica
para enfrentar as forcas conservadoras do
pais.

(D) A ANL e os Integralistas se uniram em
oposicdo ao governo de Vargas, defendendo
a restauracdo da democracia liberal e do fim
do Estado Novo.

(E) Os Integralistas, apesar de sua ideologia
autoritdria, apoiaram as politicas de Vargas
e colaboraram com seu governo para

implementar  uma reforma  agraria,
administrativa e cultural.

53-

Posteriormente ao periodo  histérico

conhecido como republica oligdrquica no
Brasil, surgiu a Era Vargas (1930-1945), onde
ocorreram diversas transformacdes politicas,
sociais, econdmicas e culturais em nosso
pais. Considerando esse periodo historico,
assinale a alternativa correta:

(A) A Revolugdo de 1930, que marcou o
inicio da Era Vargas, foi um movimento
liderado pelas elites cafeicultoras do Estado
de S3o Paulo e Rio de Janeiro em oposicao
ao governo central.

(B) A criagao do Departamento de Imprensa
e Propaganda (DIP) em 1939, foi uma
medida adotada pelo governo Vargas para
controlar a imprensa e promover a
propaganda oficial do regime.

(C) A Consolidacdo das Leis Trabalhistas
(CLT), instituida em 1943, foi uma legislacdo
que restringiu os direitos trabalhistas,
favorecendo 0s interesses dos
empregadores.
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(D) O Estado Novo (1937-1945), instaurado
por Getulio Vargas, caracterizou-se

por um regime democratico e pela garantia
das liberdades individuais.

(E) A politica externa de Getulio Vargas
durante a Era Vargas foi marcada pelo
alinhamento incondicional com as poténcias
do Eixo (Alemanha, Italia e Jap3do)

devido as semelhangas ideoldgicas na
Segunda Guerra Mundial.

54-

Durante o regime militar no Brasil (1964-
1985), houve um periodo marcado por
intensa repressao politica e restricdo das
liberdades individuais. Nesse contexto, qual
medida do governo representou uma das
formas mais emblematicas de repressao
durante esse periodo de ruptura
democratica na segunda metade do século

XX no pais.

(A) A Lei n? 6.683/1979 conhecida como a lei
de anistia, promulgada em 1979, que
permitiu o retorno ao pais de exilados
politicos e anistiou crimes politicos
cometidos durante o regime militar.

(B) O Ato Institucional n2 5, decretado em
1968, que suspendeu direitos politicos,
cassou mandatos e permitiu o fechamento
do Congresso Nacional, intensificando a
repressao e censura.

(C) O Ato Institucional n? 4, decretado em
1966, que estabeleceu elei¢des indiretas
para governadores de Estado e prefeitos das
capitais, aumentando o controle do governo
central sobre as administracdes estaduais e
municipais.

(D) O Ato Institucional n2 2, decretado em
1965, que estabeleceu a eleicdo indireta
para os cargos de Presidente e Vice-
Presidente da Republica, governadores e
prefeitos de capitais. Conferindo poderes
excepcionais ao presidente para intervir nos

Estados e Municipios.
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(E) A emenda constitucional n? 25 de maio
de 1985, que foi responsavel por manter as
eleicbes indiretas para presidente da
Republica. Sendo que o Movimento das
Diretas J4, ocorrido em 1984, mobilizou
milhdes de brasileiros em protestos
pacificos exigindo eleicbes diretas para

presidente.

55-

No regime militar foi realizado o Ato
Institucional-2, no qual, criava no Brasil o
bipartidarismo, que somente em 1979, teve
a aprovacdao da nova lei organica dos
partidos, obrigando as novas organizacdes
partidarias a serem criadas a conter em seu
nome a palavra partido. Neste quadro estd

presente o surgimento de novos partidos.
(texto sobre regime militar: Béris Fausto 2002)

No periodo histérico do século XX,
conhecido como regime militar ou regime
civil-militar (1964-1985), existiam somente
dois partidos, o que representava o governo
e 0 outro a oposicdo, de acordo com o texto
acima, com o fim do bipartidarismo, quais
partidos esta lei extinguiu.

(A) ANL (Alianca Nacional Libertadora) e
ARENA (Alianca Renovadora Nacional)

(B) MDB (Movimento Democratico
Brasileiro) e ARENA (Alianca Renovadora
Nacional)

(C) Alianca Liberal e MDB (Movimento
Democratico Brasileiro)

(D) ARENA (Alianca Renovadora Nacional) e
AIB (A¢do Integralista Brasileira)

(E) Alianca Democratica e PMDB (Partido do
Movimento Democratico Brasileiro)
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56-

Durante o processo de redemocratizagdo no
Brasil, apds o periodo de regime militar
(1964-1985), uma das principais
preocupacdes foi a busca pela estabilidade
econOmica e controle da hiperinflagdo. Para
alcancar tais objetivos foram realizados
diversos planos econ6micos. Nesse contexto,
assinale a alternativa correta em qual
governo presidencial foi obtida uma medida
efetiva para o controle da inflacdo e
estabilidade econ6mica da Republica
federativa do Brasil:

(A) No governo de Itamar Franco foi
implementado o Plano Real, em 1994, que
introduziu uma nova moeda, e adotou
medidas de controle da inflagio, como o
estabelecimento de uma &ancora cambial,
que fixava o valor do Real em relagdao ao
ddlar americano.

(B) No Governo FHC, foi adotado o Plano
Collor, em 1994, que confiscou parte dos
recursos financeiros da populagdo, o que
resultou efetivamente controle da inflacdo e
promoveu o equilibrio econémico.

(C) No Governo Sarney, foi criado o Plano
Cruzado Novo, em 1989, que reajustou os
salarios e estabeleceu uma nova moeda,
aumentou o poder de compra da populagao
controlando a inflagdo e promoveu o bem
estar social.

(D) No Governo Sarney, foi implementado o
Plano Bresser, em 1987, que visou combater
a inflacdo através do controle dos gastos
publicos e da contencao salarial, este plano
estabeleceu o controle inflaciondrio e
harmonia politica, culminando na realizagao
da assembleia constitucional.

(E) No governo Collor houve a promulgacao
do Plano Collor Il, em 1991, que manteve
medidas de controle da inflacdo, como o
bloqueio de ativos financeiros e o
congelamento de pregos, tendo resultados
mais expressivos que o Plano Collor I.

L l Qconcursos

57-

Durante o processo histérico brasileiro a
populacdo negra enfrentou diversas formas
de discriminacdo e racismo. Considerando
esse contexto, assinale a alternativa que
apresenta uma conquista legal especifica na
luta antirracista no Brasil, direcionada para a
preservacdo da cultura afro-brasileira e a
garantia de direitos das comunidades
quilombolas:

(A) O Estatuto da lIgualdade Racial, lei n®
12.288 de 2010, estabelece diretrizes e
politicas de promoc¢dao de igualdade no
Brasil. Prevé acdes afirmativas e politicas
publicas de promocdo da igualdade racial e
combate a discriminacdo e reducdo das
desigualdades sociais.

(B) Lei n? 12.711 de 2012, a Lei de Cotas
Raciais, sancionada pela presidente Dilma
Rousseff, que reservou vagas para pessoas
negras, pardas e indigenas em instituicGes
de ensino superior e em concursos publicos
federais, corrigindo desigualdades histéricas
e promovendo a inclusdo desses grupos em
espacos de poder e decisao.

(C) O Decreto 4.887, de 2003, promulgado
pelo presidente Luiz Indcio Lula da Silva,
que regulamentou o procedimento para
identificagcdo, reconhecimento, delimitagao,
demarcacgao e titulagao das terras ocupadas
por remanescentes das comunidades dos
quilombos, considerando os aspectos
histdricos, culturais, sociais e territoriais.
(D) A Lei Aurea, de 1888, que aboliu a
escraviddao no Brasil e garantiu a liberdade
aos escravizados, com politicas de inclusao
social, reparacdao e indenizagdo aos ex-
escravizados, resolvendo as questGes sociais
e econdmicas que afligiam este grupo da
populagdo.
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(E) A Lei Feijo, ou Lei de 7 de novembro de
1831, devido a pressdao internacional da
Inglaterra, foi uma legislacdo promulgada
durante o Periodo Regencial no Brasil. Suas
principais caracteristicas foram: proibicdao do
trafico negreiro e abolicdo da escraviddo
interna, sendo um marco histdrico pela sua
efetivagao e fiscalizagdo.

58-

Texto 1

“Segundo o tupindlogo Eduardo de Almeida
Navarro, o nome “Cunhambebe” é derivado
do termo tupi kunhambeba, que significa
“mulher achatada, sem seios, de seios muito
pequenos”, pela juncdo de kunha (mulher) e
mbeba (achatado). Seria uma alusdo ao peito

musculoso e desenvolvido de Cunhambebe”.
Fonte: Cunhambebe, famoso chefe indigena
tupinamba brasileiro, autoridade mdaxima entre todos
os lideres tamoios da regido. Disponivel em:
<http://www.curiosidadesdeubatuba.com.br/cacique-
cunhambebe/>. Acesso em: 1 abr. 2024.

Texto 2
Ao longo da histdria do Brasil, os povos
indigenas desempenharam um  papel

fundamental na resisténcia contra a
colonizacdo e na luta por seus direitos e
liberdade. Suas batalhas e revoltas foram
marcadas por bravura e determinacao,
buscando preservar suas culturas e
territérios ancestrais diante da imposicao

dos colonizadores europeus.

A partir da leitura dos textos, destaca-se um
evento significativo no periodo do Brasil
Colonial (1534-1822) que exemplifica a luta
indigena por liberdade e reconhecimento,
esta revolta foi liderada pelo grande lider
indigena Cunhambebe.

(A) A Revolta dos Tamoios, em 1556, contra
a colonizagdo portuguesa, buscando a
resisténcia e a liberdade de seus territorios,
com utilizagdo de taticas de guerrilha,

ataques surpresas, emboscadas e
sabotagens, dificultando o avang¢o
portugués.

(B) A Guerra dos Guarani, em 1629, que
ocorreu no sul do Brasil e teve como
objetivo a resisténcia dos povos guarani
contra a expansdo das missoes jesuiticas e o
dominio colonial.

(C) Confederacdo dos Cariris (1686-1704), os
povos indigenas cariris, no Nordeste da
colénia portuguesa, se uniram em uma
confederacdo para resistir a colonizacao
portuguesa e a escravizagdo de sua
populagao.

(D) Revolta dos Tupinambads (1617-1621), os
Tupinambds, revoltaram-se contra os
colonizadores portugueses na regido da
Bahia. Esta revolta foi uma resposta a
escravizacdo e a exploracdo dos povos
indigenas pela colonizagao europeia.

(E) Guerra dos Emboabas foi a disputa pelo
controle das minas de ouro recém-
descobertas na regido das Minas Gerais. Os
povos indigenas, entraram em conflito com
os novos colonos, conhecidos como
emboabas, que vieram de outras regides,
especialmente de Portugal, para explorar as

minas.

59-

O desenvolvimento econbmico e a
concentragdo da renda e riqueza sao temas
fundamentais para a compreensdo da
histéria econdmica do Brasil. Ao longo dos
séculos, o pais passou por diferentes fases
de crescimento econémico, acompanhadas
por padrdes variados de distribuicio de
renda e riqueza. Esses aspectos tém sido
objeto de analise e debate por parte de

economistas, historiadores e socidlogos,
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refletindo as complexidades e desafios
enfrentados pela sociedade brasileira em sua
trajetoria de desenvolvimento.

Considerando o tema do desenvolvimento
econbmico, concentracao da renda e riqueza
no Brasil, assinale a alternativa correta:

(A) A politica de substituicdo de importagdes
adotada pelo governo brasileiro durante o
periodo do Estado Novo foi eficaz na
promoc¢do do desenvolvimento economico
inclusivo e na reducdo da desigualdade social
no pais.

(B) A concentracdo da renda e riqueza no
Brasil € um fenbmeno recente, iniciado
apenas na segunda metade do século XX, em
decorréncia da expansao do setor financeiro
e da globaliza¢do econémica.

(C) O Plano Real, implementado em 1994, foi
uma medida bem-sucedida na promocgdo do
desenvolvimento econémico sustentavel e
na reducao da concentracdo de renda e
riqueza no Brasil.

(D) O modelo econémico agroexportador,
predominante durante o periodo colonial,
contribuiu para a concentra¢ao da renda e
riqueza nas maos de uma elite agraria,
perpetuando a desigualdade social ao longo
da histdria brasileira.

(E) A industrializacdo brasileira, iniciada na
década de 1930, foi um processo que
promoveu a distribuicdo equitativa da renda
e riqueza, reduzindo significativamente as
disparidades sociais no pais.

60-

Considerando o tema do Estado Democratico
de Direito e a Constituicdo de 1988 na
assinale a

afirmacdo da cidadania,

alternativa correta sobre o direito ao voto:
(A) A Constituicao de 1988, estabelece que o

direito ao voto é obrigatdrio para maiores de
21 anos e facultativo para menores de 16

L l Qconcursos

anos, analfabetos e maiores de 60 anos.

(B) A Constituicdo de 1988 estabelece que o
direito ao voto é obrigatério para os
maiores de 18 anos e facultativo para os
analfabetos, maiores de 16 anos e menores
de 18 anos e os maiores de 70 anos.

(C) A constituicdo de 1988, estabelece o
direito ao voto é obrigatério para os
maiores de 16 anos e facultativo aos
analfabetos, menores de 16 anos e maiores
de 70 anos.

(D) A Constituicdo de 1988, estabelece o
direito ao voto é obrigatério para os
maiores de 18 anos e facultativo para os
analfabetos, menores de 16 anos e maiores
de 65 anos.

(E) A constituicdo de 1988, estabelece o
direito ao voto é obrigatério para os
analfabetos, desde que realizem um curso
promovido pelo governo federal e
facultativo para maiores de 75 anos e
menores de 17 anos.
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01- O texto propde uma discussdo acerca de tragédias envolvendo jovens, como homicidios e
suicidios. Ainda, indica uma reflexdo sobre o fato de que ha muitos pais ausentes e distraidos, e
isso causa uma geracao de filhos que sdo 6rfaos de pais vivos. Como o texto trata de um tema
bem especifico, ndo estd adequado afirmar que o texto tematiza o excesso de violéncia no pais,
ja que essa opgao tem uma abordagem muito genérica.

GABARITO: A

02- O texto descrito é aquele que indica detalhes de algo ou de alguém. O texto narrativo é
aquele que conta uma histdria, narra um acontecimento. O texto dissertativo é aquele que fala
de um assunto de forma expositiva (sem dar opinido) ou se de forma argumentativa (com
opinido). Com base no texto apresentado, entende-se que ele é predominantemente
dissertativo, ou seja, que fica mais evidente o fato de se falar de um assunto.

GABARITO: D

03- A catdfora indica um elemento que ainda sera mencionado no texto. A reiteracdo é
processo de reafirmar, de repetir algum elemento. A referenciacdo é o processo de retomar
um termo. A déixis se refere aos elementos que contribuem com a coesdo e a articulagao
textuais, como os pronomes pessoais e demonstrativos, os tempos verbais, os advérbios de
tempo e lugar e uma infinidade de outros recursos linguisticos. A elipse trata de omitir um
termo que pode ser facilmente subentendido. O enunciado da questdo traz um pronome
demonstrativo, caracteristico da referenciacdo, indicando a retomada de uma ideia ja
apresentada no texto.

GABARITO: C

04- O artigo acompanha um substantivo (pode ser definido ou indefinido). O numeral indica
uma quantidade ou uma ordem. Os pronomes pessoais indicam as pessoas do discurso. No
enunciado da questdo, temos: artigo (acompanha sociedade), numeral (um deles), numeral
(um colega), eles (pronome obliquo porque vem precedido de preposi¢do; o pronome do caso
reto ndo aparece preposicionado).

GABARITO: C

05- No trecho “E como se, de repente, nos perguntassemos se realmente conhecemos nossos
filhos”, “nos” é o objeto indireto e “nossos filhos” é objeto direto. No trecho “O normal é que
os filhos enterrem os pais”, a oracdo iniciada pela palavra QUE é o predicativo do sujeito. No
trecho “O eco da tragédia de Goidnia, que se revela a cada dia com informacdes mais
alarmantes”, a oracao iniciada pela palavra QUE é uma orac¢do adjetiva explicativa. No trecho
“Quando Ihe dizem!”, “Ihe” é um objeto indireto.

GABARITO: C
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06- O texto propOe uma reflexdo para mostrar que os memes sdo uma forma de critica, mas
gue ndo surtem efeito pratico. Por isso, as manifestacbes nas ruas causam um impacto mais
pratico do que os memes. Estes sdo alvos de controle, mas de tentativa frustradas. Ainda, os
memes estao presentes em todas as classes sociais, da mesma forma.

GABARITO: A

07- O texto injuntivo é aquele que da ordens, instrucdes. O texto narrativo é aquele que conta
uma histdria, narra um acontecimento. O texto descrito é aquele que indica detalhes de algo ou
de alguém. O texto dissertativo é aquele que fala de um assunto de forma expositiva (sem dar
opinido) ou se de forma argumentativa (com opinido). O texto desta questdo é argumentativo,
porque o autor do texto expressa sua opinidao sobre os memes.

GABARITO: E

08- O trecho “Tira a Dilma, Tira o Aécio, Tira o Cunha, Tira o Temer. Tira a calca jeans e bota o

III

fio dental, morena vocé é tdo sensual”, faz referéncia a um meme que foi criado por alguém, ou
seja, as aspas demarcam uma cita¢ao. O trecho “jogando a toalha” é uma expressao idiomatica
tipica da oralidade. A palavra “memecritica” esta entre aspas porque é um neologismo (uma
palavra que ainda ndo esta dicionarizada e retrata no vocabuldrio oficial). O trecho “berco
espléndido” faz referéncia a um trecho do hino nacional brasileiro.

GABARITO: C

09- O termo “por conseguinte” é uma locucdo conjuntiva com valor de conclusdo. Faz parte das
conjungdes/locucdes coordenativas. Tem como temo sinbnimo, por exemplo, a conjuncdo
“portanto”. No trecho em destaque, esta intercalada, o que é possivel para algumas conjuncgdes
coordenativas, como as adversativas e as conclusivas.

GABARITO: B

10- O termo “jogando a toalha” esta sendo emprego em sentido figurado, ou seja, ndao esta
expressando o sentido literal de “jogar uma toalha”. Essa expressado significa desistir de algo,
abandonar uma luta ou renunciar a um objetivo ou empreendimento devido a dificuldade,
frustracdo. Por isso, é uma metafora.

GABARITO: A

11- O texto reproduz o que Bauman define como modernidade liquida. No texto ele aponta
para seis processos para mostrar essa definicdo: 1)a metamorfose do cidaddo, sujeito de
direitos, em individuo em busca de afirmacdo no espaco social; 2) a passagem de estruturas de
solidariedade coletiva para as de disputa e competi¢cdo; 3) o enfraquecimento dos sistemas de
protecdo estatal as intempéries da vida, gerando um permanente ambiente de incerteza; 4) a
colocacdo da responsabilidade por eventuais fracassos no plano individual; 5) o fim da
perspectiva do planejamento a longo prazo; e 6) o divércio e a iminente apartacdo total entre
poder e politica.

GABARITO: C
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12- O trecho iniciado pela forma verbal no gerindio “gerando” tem uma relagao de
consequéncia com a oracao anterior. O trecho “o enfraquecimento dos sistemas de protecdo
estatal as intempéries da vida” é o motivo de haver um permanente ambiente de incerteza. Por
isso, ha, respectivamente, uma rela¢do de causa e consequéncia.

GABARITO: B

13- A forma verbal “vive” é um verbo intransitivo, por isso ndo possui complemento verbal. E os
termos subsequentes a esse verbo indicam circunstancias, o que indica que ha adjunto
adverbial: na Inglaterra, em tempo de grande mobilidade de popula¢des na Europa. O trecho
“segundo ele” tem sentido de conformidade (conforme ele), ou seja, também tem carater
adverbial.

GABARITO: B

14- No trecho “obras que refletem os tempos contemporaneos”, a palavra QUE pode ser
substituida por “as quais”, ou seja, ha um pronome relativo. Em relacdo ao verbo “refletem”, a
palavra que é o sujeito. Para comprovar isso, basta trocar o pronome relativo pelo referente e
fazer a andlise sintatica: “que refletem os tempos contemporaneos” > obras refletem os
tempos contemporaneos.

GABARITO: C

15- O termo “em suma” é uma locugao que possui o valor semantico e conclusdo. Tem o papel
de finalizar, encerrar um pardgrafo ou um texto. Por isso, tem valor equivalente a conjuncdo
“portanto”.

GABARITO: D

16- A questdo ja leva em consideracdo a nova redacdo do paragrafo 42 do artigo 12 da
Constituicdo, apds a edicdo da Emenda Constitucional n? 131/2023. Depois da referida
alteracgao, as hipoteses de perda da nacionalidade passaram a se dar por meio do cancelamento
da naturalizagdo, por sentencga judicial, em virtude de fraude relacionada ao processo de
naturalizacdo ou de atentado contra a ordem constitucional e o Estado Democratico ou através
de pedido expresso perante autoridade brasileira competente, ressalvadas situacdes que
acarretem apatridia. Ademais, o novo paragrafo 52 (introduzido pela emenda) dispGe que a
renuncia da nacionalidade ndo impede o interessado de readquirir sua nacionalidade brasileira
originaria, nos termos da lei. Portanto, o item IV estd correto. O item | também esta certo, com
base no artigo 12, |, “a”, CF. O item |l estd errado porque apenas a Constituicdo Federal pode
estabelecer distingdes entre brasileiro nato e naturalizado (lei nunca). Por fim, o item Il estd
certo, com base no artigo 12, §32, VI, CF.

GABARITO: E
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17- Nos termos do artigo 52, LXX, “a”, da Constituicdo Federal, o mandado de seguranca
coletivo pode ser impetrado por partido politico com representacdo no Congresso Nacional,
razao pela qual as alternativas “a” e “c” estdo erradas. Por outro lado, o artigo 52, LXX, “b”, CF,
diz que o mandado de seguranca coletivo pode ser impetrado por organiza¢dao sindical,
entidade de classe ou associagdao legalmente constituida e em funcionamento ha pelo menos
um ano, em defesa dos interesses de seus membros ou associados, tornando a letra “b” o
gabarito correto, e a letra “d” errada. Finalmente, ndo ha previsdo constitucional quanto a
possibilidade de impetracdao do MS coletivo pelo Ministério Publico, motivo que torna a letra
un

e” incorreta.
GABARITO: B

18- A redacdo do paragrafo Unico do artigo 62 da Constituicdo dispde que todo brasileiro em
situacdo de vulnerabilidade social tera direito a uma renda basica familiar, garantida pelo poder
publico em programa permanente de transferéncia de renda, cujas normas e requisitos de
acesso serdao determinados em lei, observada a legislacao fiscal e orcamentdria. Logo, a letra
“a” é o gabarito correto. Entretanto, a alternativa “b” esta errada porque ndo é “todo
brasileiro” que terd o direito previsto pelo dispositivo, mas apenas aqueles que se encontrem
em situacdo de vulnerabilidade social. Ademais, o texto constitucional ndo faz distingdo entre
brasileiro nato e naturalizado, o que torna as alternativas “c” e “d” incorretas. Por fim, o erro
da letra “e” estd em dizer que o programa serd tempordrio, quando na verdade ele é
permanente.

GABARITO: A

19- O item | esta errado porque o artigo 52, XV, CF, diz que é livre a locomocg¢ao no territdrio
nacional em tempo de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da lei, nele entrar,
permanecer ou dele sair com seus bens. O item |l também estd errado porque o artigo 52, XVI,
CF, prevé que todos podem reunir-se pacificamente, sem armas, em locais abertos ao publico,
independentemente de autorizacdao, desde que ndo frustrem outra reunido anteriormente
convocada para o mesmo local, sendo apenas exigido prévio aviso a autoridade competente (a
Constituicdo ndo exige autorizacdo prévia para o exercicio do direito de reunido, apenas prévio
aviso). Da mesma forma, o item Il também estd incorreto porque o artigo 52, XIX, CF, dispde
gue as associacdes s6 poderdao ser compulsoriamente dissolvidas ou ter suas atividades
suspensas por decisdo judicial, exigindo-se, no primeiro caso, o transito em julgado (ndo ha
mencao a decisdo administrativa). Ja o item IV esta certo, com base no artigo 52, XXVI, CF.
GABARITO: D

20- O artigo 37, XIIl, CF, prevé que é vedada a vinculacdo ou equiparacdo de quaisquer espécies
remuneratdérias para o efeito de remuneracdo de pessoal do servico publico (ndo é permitida),
razdo pela qual a alternativa “a” esta errada. Conforme artigo 37, lll, CF, o prazo de validade do
concurso publico serd de até dois anos, prorrogavel uma vez, por igual periodo (ndo até 4 anos).
Por isso, a letra “b” estd incorreta. A alternativa “c” é a resposta correta com base no inciso IV
do artigo 37 CF.
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A letra “d” estd errada porque o artigo 37, § 49, CF, prevé que os atos de improbidade
importardo a suspensdo dos direitos politicos (ndo a perda). Nos moldes do artigo 37, § 59, CF, a
lei estabelecerd os prazos de prescricdo para ilicitos praticados por qualquer agente, servidor
ou ndo, que causem prejuizos ao erario, ressalvadas as respectivas a¢des de ressarcimento,
tornando incorreta a letra “e”.

GABARITO: C

21- o artigo 41, caput, da Constituicao Federal, prevé que sdo estaveis apods trés anos de efetivo
exercicio os servidores nomeados para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso
publico, logo, a alternativa “a” estd certa (a questdo pede a alternativa incorreta). A letra “b”
estd errada (e é o gabarito) porque diz o artigo 41, § 32, CF, diz que extinto o cargo ou
declarada a sua desnecessidade, o servidor estavel ficara em disponibilidade, com remuneragao
proporcional ao tempo de servico, até seu adequado aproveitamento em outro cargo. A letra
“c” estd de acordo com o artigo 41, §49, CF, portanto, estd correta. O pardgrafo 22 do artigo 41,
CF, disp0e que invalidada por sentenca judicial a demissdo do servidor estavel, sera ele
reintegrado, e o eventual ocupante da vaga, se estavel, reconduzido ao cargo de origem, sem
direito a indenizacdo, aproveitado em outro cargo ou posto em disponibilidade com
remuneracao proporcional ao tempo de servico, tornando correta a letra “d”. Por fim, a letra
“e” prevé corretamente uma das hipéteses de perda do cargo do servidor estdvel (art. 41, § 19,
11, CF).

GABARITO: B

22- Segundo a doutrina constitucionalista, registrado o pedido de certidao, e ndo atendido de
forma ilegal ou por abuso de poder, o remédio cabivel serd o mandado de seguranca, e ndo o
habeas data. Trata-se de direito liquido e certo de obter certiddoes expedidas pelas reparticdes
publicas, seja para a defesa de direitos, seja para esclarecimento de situacdes de interesse
pessoal, proprio ou de terceiros. Portanto, o gabarito correto é a letra “a”, e ndo a letra “c”. O
artigo 59, LXXIII, CF, prevé que qualquer cidaddo é parte legitima para propor agdo popular que
vise a anular ato lesivo ao patrimonio publico ou de entidade de que o Estado participe, a
moralidade administrativa, ao meio ambiente e ao patrimonio histérico e cultural, o que nao se
enquadra na situacdo narrada, tornando a letra “b” errada. O mandado de injungao deve ser
utilizado para suprir a falta de norma regulamentadora que torne inviavel o exercicio dos
direitos e liberdades constitucionais e das prerrogativas inerentes a nacionalidade, a soberania
e a cidadania (art. 52, LXXI, CF), o que também ndo se amolda a situacdo descrita. Logo, a
alternativa “d” estd errada. Finalmente, a letra “e” estd errada porque a liberdade de
locomogdo de Gabriel ndo estd ameaca, tornando o habeas corpus o remédio inadequado para
0 caso.

GABARITO: A
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23- O artigo 79, XXI, CF, diz que é direito dos trabalhadores urbanos e rurais, além de outros
gue visem a melhoria de sua condicdo social, aviso prévio proporcional ao tempo de servico,
sendo no minimo de trinta dias, nos termos da lei. Trata-se de questao extremamente objetiva
gue indaga o prazo previsto constitucionalmente para o aviso prévio proporcional ao tempo de
servico. Sendo o prazo minimo de 30 dias, a Unica alternativa correta é a letra “d”.

GABARITO: D

24- A correta é a letra “A”, pois a lei é por exceléncia a fonte primaria do Direito Administrativo.
Nas classicas licoes de Seabra Fagundes, “administrar é aplicar a lei, de oficio”. Por isso a
Administragao sé pode fazer o que a lei expressamente determina ou autoriza, sendo a lei
requisito indispensavel para o exercicio da fun¢dao administrativa. As demais alternativas
contemplam fontes secundarias.

GABARITO: A

25- A correta é a letra “B”, tratando-se de letra de lei pouco lembrada em muitos materiais de
Direito Administrativo. De fato, o Art. 62, §12 da Lei n2 11.107/2005: O consdrcio publico com
personalidade juridica de direito publico integra a administracdo indireta de todos os entes da
Federacdo consorciados.

GABARITO: B

26- A correta é a letra “C”, eis que a autarquia é criada por lei especifica (basta a lei), nos
termos do Art. 37, XIX da CF, e o seu conceito decorre do Art. 52, | do Decreto-Lei n? 200/67:
servigo autdbnomo, criado por lei, com personalidade juridica, patriménio e receita préprios,
para executar atividades tipicas da Administracao Publica, que requeiram, para seu melhor
funcionamento, gestdo administrativa e financeira descentralizada.

GABARITO: C

27- A correta é a letra “B”. Aqui temos a ratificacdo do ato, fen6meno também conhecido como
confirmacdo ou sanatdria, fendmeno que permite seja corrigido o vicio do ato administrativo,
aproveitando-se os seus efeitos. Sdo sandveis os vicios de competéncia (exceto a exclusiva) e
forma (exceto a essencial). O macete é FoCo (forma e competéncia). Afinal, quem tem foco
corrige 0os proprios rumos.

GABARITO: B
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28- A correta é a letra “C”. O principio da proporcionalidade. Trata-se de principio implicito que
decorre da leitura da Constituicdo, também conhecido como vedacdo de excesso, e que,
segundo Humberto Avila, proibe a restricdo excessiva de qualquer direito fundamental. A
proporcionalidade tem sido um principio muito cobrado nos ultimos concursos publicos. No
julgamento do AREsp 1.806.617, a Segunda Turma do Superior Tribunal de Justica apontou que
a discricionariedade administrativa estd sujeita a controle judicial, especialmente quanto aos
atos que impliguem restricdes a direitos dos administrados, a exemplo da eliminacdo em
concurso publico, sendo perfeitamente possivel ao Judiciario apreciar aspectos vinculados do
ato administrativo, a exemplo da competéncia, finalidade e forma, além, é claro, da
proporcionalidade, principio implicito extraido da Constituicdao Federal.

GABARITO: C

29- A correta é a letra “D”. De fato, o nepotismo ofende aos principios da impessoalidade e
moralidade administrativa com mais intensidade, por subverter a gestdao da coisa publica (que
pertence ao povo) aos caprichos do gestor, que passa a gerir o que nao lhe pertence como se
fosse o quintal de sua casa. Essa ma-conduta é objeto da Sumula Vinculante n2 13 e, inclusive,
ato de improbidade administrativa.

GABARITO: D

30- A correta é a letra “E”. A questdo aborda a letra da Constituicao Federal, notadamente o
Art. 74 da CF. As demais alternativas contém as famosas “pegadinhas”, de modo que a Unica
alternativa que retrata fielmente a Carta Politica é a ultima apontada.

GABARITO: E

31- O tempo necessdrio para que os trés 6nibus saiam juntos do terminal sera o MMC (12 ; 15;
10) = 60.

Assim, eles partiram juntos as 8h.

GABARITO: B

32- Do enunciado, temos que André possui:

6.0,1 +3.0,25 = RS 1,35.

Como Antbnio possui apenas moedas de 50 centavos e de 5 centavos, para conseguir 35
centavos Antbnio, obrigatoriamente, tera que usar apenas moedas de 5 centavos, assim, serdo
necessarias, pelos menos, 7 moedas de 5 centavos.

GABARITO: A
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33- Do enunciado, temos:
C+M =904C+2M = 260
Assim,

M =90 - C 4C + 2(90-C) = 260
Logo,

M =50C=40

GABARITO: C

34- Como 1200 balas pesam 6kg ou 6000 g, temos que o peso de cada bala serd 6000/1200 =
5g. Assim, serdo necessarias 10 balas para formar um saquinho com 50g.

GABARITO: B

35- Sendo M o numero inicial de mulheres, temos:

47+M-6=90
M = 49.
GABARITO: B

36- Como 1 em cada 5 habitantes possuem, no maximo, 10 anos, podemos afirmar que os
outros 4 em cada 5 habitantes possuem mais de 10 anos, assim:

250.000 x 4/5 = 200mil.

GABARITO: E

37- Do enunciado temos:

A+B+C=21

Como A, B e C sdo diretamente proporcionais a 10.000, 20.000 e 40.000 respectivamente.
10000x + 20000x + 40000x = 21

x = 3/10000.

Assim, o niUmero de vereadores do partido B sera.

20000x = 20000.3/10000 = 6.

GABARITO: A

38- Do enunciado, chegamos na seguinte construgao:

Como o triangulo ACD é isésceles.
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Assim, aplicando as relagGes trigonométricas no triangulo retangulo ABD, temos.

tg30°= h
+h

o~

h=3(/3+1)

GABARITO: E

39-

5,02 ---- 1km?2

1.300.000,00 ---- x

x 258.000,00 ou 0,258 milhdes de km2.
GABARITO: B

40- Do enunciado, temos:

20+ x
Como a area é de 800m?2.

(20 + x).x = 800

X2+20x-800=0

X =-40 (ndo convém) ou x = 20 (ndo convém)
Assim, o perimetro serd igual a
40+40+20+20=120.

GABARITO: C
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41-logn=3-log?2
logn+log2=3
log2n=3

2n =103

n =1000/2 = 500.
GABARITO: C

42-

4x + 3y = 3x + 5y
X =2y

y=x/2
GABARITO: A

43- Do enunciado temos que:
x=5ql+3

y=5q2+4

Assim, dividindo xy por 5, temos

(5¢q1 + 3).(5q2 + 4)
5
25qlg2 + 20q1 + 15g2 + 12
5
25q1lq2 201 15q2 12
qlq g q + q

5 5 5+5

12
S5qlg2 + 4q1 + 392 + 5

Como todos os termos sdo multiplos de 5, o Unico que deixara resto é 12/5, que resultara
quociente 2 e resto 2.
GABARITO: C

44- Do enunciado e considerando R = valor possuido por Renato, temos:
2R + 48 = 486

2R =438

R =219

GABARITO: C

f) Qconcursos Simulado Qconcursos - Bloco 8 - Nivel Intermediario



Bara
TONA e=o

QCONCURSOS

GABARITOS E COMENTARIOS

45-y = log81[1/27]
81y =1/27
34y = 27-1
34y =3-3

4y = -3
y=-3/4
Assim,

Xy =8
x-3/4=8

x = 8-4/3
x=1/16
GABARITO: A

46- A Revolta dos Alfaiates, conhecida popularmente como conjuracdo baiana ocorrida em
1798 na Bahia, foi um movimento que expressou as aspiracdes de liberdade e independéncia da
populacdo local, contribuindo para o contexto politico que culminou na independéncia do Brasil
em 1822. A Cabanagem, Guerra da Cisplatina e Confedera¢do do Equador foram movimentos
sociais que ocorreram no periodo do Brasil Império e a Inconfidéncia Mineira ocorreu na regido
de Minas Gerais e Tiradentes tornou-se um vulto histérico relacionado a Republica (SCHWARCZ
e STARLING, 2015).

GABARITO: C

47- Segundo Boris Fausto (2013), A Confederagdo do Equador foi um movimento separatista
gue ocorreu na regido nordeste do Brasil em 1824, durante o Primeiro Reinado. Dentre as
causas desse movimento, inclui a insatisfacdo da elite nordestina com a centralizagdo do poder
pelo governo imperial e o desejo por maior autonomia politica e econémica.

GABARITO: B

48- Conhecida como guerras regenciais, a cabanagem (ocorreu na provincia do Pard), a Balaiada
(ocorreu na provincia do Maranhao), a Sabinada (ocorreu na Bahia), a revolta do malés (ocorreu
em Salvador-Bahia) e Farroupilhas (ocorreu Rio Grande do Sul). Durante o periodo Regencial, a
Cabanagem representou um dos movimentos mais significativos de resisténcia popular contra
as condigdes sociais e politicas da época. Diversos grupos sociais marginalizados se uniram em
busca de melhores condicbes de vida e participacao politica (SCHWARCZ, 2015).

GABARITO: D
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49- Durante o Segundo Reinado, a implementac¢ado da Lei de Tarifas (Tarifa Alves Branco — 1844)
foi uma medida significativa para o estimulo a industrializacdo no Brasil. Ao aumentar as taxas
de importacdo de produtos estrangeiros, a lei visava proteger a incipiente industria nacional e
fomentar o desenvolvimento econdmico do pais. Essa politica tarifaria, aliada a proibicao do
trafico negreiro pela Lei Eusébio de Queirds (1850), contribuiu para a diversificacdo da
economia brasileira e para o gradual fim do sistema escravista.

GABARITO: B

50- Durante a Primeira Republica no Brasil, a politica da economia cafeeira foi amplamente
dominada pela elite agraria, que consolidou seu poder politico e econémico através da
concentracdo de terras e da exploracao dos recursos naturais. Destaca-se a relacdo entre a elite
agraria e a economia cafeeira, demonstrando como esses elementos influenciaram
profundamente a estruturacdo da sociedade brasileira. (FAUSTO 2013).

GABARITO: C

51- Segundo Boris Fausto (2002), o estopim da revolucdo de 30, a conspiracdo revolucionaria
andava mal, onde um acontecimento inesperado veio dar alento. A 26 de julho de 1930, Jodo
Pessoa era assassinado em uma confeitaria do Recife por Jodo Dantas, um de seus adversarios
politicos. O crime combinava razdes privadas e publicas.

GABARITO: E

52- Durante o periodo constitucional de Vargas, a bipolaridade politica entre a Alianca Nacional
Libertadora e os Integralistas refletiu a diversidade ideoldgica e os conflitos politicos presentes
na sociedade brasileira da época. Enquanto a Alian¢a representava uma coalizao de forcas
politicas progressistas, os Integralistas defendiam uma ideologia nacionalista e autoritaria, com
influéncias do fascismo europeu. Essa bipolaridade contribuiu para o acirramento das disputas
politicas e para a instabilidade do periodo, culminando no golpe de Estado que levou a
instauracdo do Estado Novo em 1937 (RIBEIRO 2010).

GABARITO: B

53- Durante o Estado Novo, regime autoritdrio instaurado por Getulio Vargas em 1937, o
governo implementou medidas de controle e censura da imprensa visando promover a
propaganda oficial do regime e suprimir vozes dissidentes. O Departamento de Imprensa e
Propaganda (DIP) foi uma instituicdo criada para centralizar e controlar as informacdes
veiculadas pelos meios de comunicacao, reforcando o controle do Estado sobre a divulgacao de
noticias e opinides.

GABARITO: B
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54- De acordo com o livro &quot;A Ditadura Envergonhada&quot; (2018) de Elio Gaspari, o Al-5
(Ato Institucional n2 5), decretado em 1968, representou um dos momentos mais sombrios do
regime militar no Brasil. Esse ato suspendeu direitos politicos, cassou mandatos, fechou o
Congresso Nacional e permitiu a intensificacdo da repressdo e censura, tornando-se uma das
formas mais emblemadticas de repressao durante o periodo.

GABARITO: B

55- Segundo Boris Fausto (2002, pg. 506), a aprovac¢ao da nova lei organica dos partidos em
dezembro de 1979, extinguiu o MDB e ARENA. Sendo a ARENA (Alianca Renovadora Nacional),
com nome impopular se tornou Partido Democratico Social (PDS) e o MDB, acrescentou apenas
a palavra partido, se convertendo em Partido do Movimento Democratico Brasileiro (PMDB).
GABARITO: B

56- Durante o processo de redemocratizacdo no Brasil, a estabilidade econ6mica foi uma
preocupacdo central. O Plano Real, implementado em 1994, no governo Itamar Franco, que
escolheu como ministro da fazenda o renomado sociélogo Fernando Henrique Cardoso, que
com sua equipe econdmica desenvolveu o plano real, com esta nova moeda que é utilizada até
os dias atuais foi uma medida que se destacou historicamente por sua eficacia na estabilizacdo
economia, contribuindo para o controle da inflacdo e o restabelecimento da confianca no
mercado brasileiro, além das politicas neoliberais.

GABARITO: A

57- Segundo Munanga em: Rediscutindo a Mesticagem no Brasil: Identidade Nacional versus
Identidade Negra; (2004), o Decreto 4.887, de 2003, representou um avanco significativo na
garantia dos direitos das comunidades quilombolas ao regulamentar o processo de
reconhecimento e titulacdo de suas terras. Essa medida contribuiu para a preservacdo da
cultura afro-brasileira e a promocgao da igualdade racial no pais.

GABARITO: C

58- A Revolta dos Tamoios, foi um dos primeiros movimentos de resisténcia indigena contra a
colonizagdo portuguesa. Liderada por Cunhambebe, os Tamoios lutaram pela liberdade de seus
territérios e contra a exploracdao dos colonizadores, demonstrando a resisténcia dos povos
indigenas contra a dominagao estrangeira (FAUSTO 2013).

GABARITO: A
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59- O modelo econdmico agroexportador, caracteristico do periodo colonial brasileiro, foi
marcado pela concentracdo da renda e riqueza nas maos de uma elite agraria. Essa estrutura
econdmica contribuiu para a perpetuacdo da desigualdade social ao longo da histéria do Brasil,
refletindo-se em disparidades socioecondmicas que perduram até os dias atuais. Essa analise se
baseia nas obras de historiadores como Boris Fausto, que discutem a formagdo econdémica e
social do Brasil ao longo dos séculos.

GABARITO: D

60- A Constituicdao de 1988 consagrou o principio da universalidade do voto, garantindo a todos
os cidaddos brasileiros o direito de participar do processo eleitoral. Dessa forma, os analfabetos
também tém o direito de exercer sua cidadania por meio do voto, contribuindo para a
consolidacdo do regime democratico no pais. Segundo a Constituicdo de 1988: DOS DIREITOS
POLITICOS- Art. 14. § 12 O alistamento eleitoral e o voto sdo: | - obrigatérios para os maiores de
dezoito anos; Il - facultativos para: a) os analfabetos; b) os maiores de setenta anos; c) os
maiores de dezesseis e menores de dezoito anos.

GABARITO: B

f) Qconcursos Simulado Qconcursos - Bloco 8 - Nivel Intermediario



’) QCconcursos

Continue estudando
com conteudo
gratuito!

+de 350 cursos preparatorios

+1.8 milhoes de questdes em concursos
+10 milhoes de comentarios em questoes
+2 mil mapas mentais

+4 mil cursos direcionados

e 28 milhodes de alunos



https://www.qconcursos.com/

